



● 德阳经济技术开发区一隅(资料图片)

四川推动外向型产业园区大发展

■ 本刊 张璐

近期,四川省商务厅公布了四川省重点培育的十大外向型产业园区评审结果,德阳经济技术开发区、成都高新综合保税区(含成都高新综合保税区双流园区)、德阳广汉高新技术产业园区、成都经济技术开发区、绵阳高新技术产业开发区、资阳经济开发区、成都中国女鞋之都产业园区、成都市青白江区工业集中发展区、乐山市化工产业外贸发展示范基地、遂宁经济技术开发区将获得四川省重点培育。

多点多极 发展外向型经济

四川省级重点培育外向型产业园是省委省政府实施深化开放合作,突出外向型经济发展示范作用的重要举措。四川省拟重点培育外向型产业园区,对园区规模、投资环境、发展现状和发展前景等条件有很高要求,其评定标准是,一是有较好的外贸业绩;二是未来出口趋势较好。申报对象皆要具备发展环境好、龙头企业带动明显、产业集聚度较高、具有较强的对外拓展能力、创新驱动能力强等优势。四川省社科院副院长盛毅认为此举是贯彻落实省委、省政府多点支撑战略之举。

各个产业园区都有自己的产业发展重点,都将发挥各自的优势,促进四川外向型经济发展,落实多点支撑战略发展。

成都

成都高新综合保税区由原成都出口加工区、成都保税物流中心整合扩展而成,规划面积4.68平方公里,集保税出口、保税物流、口岸功能于一身,是目前国内功能较全、政策较优的海关特殊监管区域。可以开展存储进出口货物和其他未结海关手续的货物;对外贸易,包括国际转口贸易;国际采购、分销和配送;国际中转;检测和售后服务维修;商品展示;研发、加工、制造;港口作业;经海关批准的其他业务。

保税区根据政策及比较优势,重点发展笔记本电脑、平板电脑制造,晶圆制造及芯片封装测试,电子元器件、精密机械加工以及生物制药产业。

成都经济技术开发区规划建设面积56.34平方公里,是四川省和成都市以汽车整车和关键零部件生产为主导的先进制造基地,成都市汽车产业综合功能区主体区和正在规划建设的天府新区骨干区。

成都经开区以汽车产业综合功能区为依托,大力推进汽车产业集中集群发展,全力构建了以强大的现代汽车制造业为支撑、以汽车高新技术产业为先导、以现代服务业和总部经济为核心的现代产业体系,形成了南部制造研发、北部贸易博览娱乐、中部生产生活服务三大功能片区互动发展格局。

成都经开区还制定了“百千万”规划和“三步走”战略,到2020年,培育一汽大众、一汽丰田、沃尔沃、吉利汽车、神钢集团等一批百亿企业,形成百亿企业集群;到2020年,形成汽车整车、工程机械、汽车零部件、汽车贸易娱乐四大千亿产业支柱;到2020年,汽车主导产业销售收入突破9000亿元,基本形成万亿产业基地。

2015年前将力争整车产能达到100万辆,产量达到70万辆,汽车产业销售收入达到3900亿,GDP达1050亿元,占天府新区经济总量10%以上;2015—2020年,力争整车产量达到125万辆,汽车产业销售收入达到9000亿元,GDP达2260亿元,占天府新区经济总量比重进一步上升;2021年后,成为中国重要的轿车产业基地、新能源汽车产业基地、汽车电子产业基地、汽车服务业基地,进入国际汽车产业集群高端行列,最终建成世界知名、中国一流的成都国际汽车城和成渝经济区的重要增长极。

成都中国女鞋之都产业园区规划面积达5.5平方公里,工业园区规划建设为集品牌企业生产基地和贸易中心、培训中心、展示中心、信息中心、研发中心于一体,产业链完善、服务配套齐全的特色鞋业产业集群园区。目前鞋业出口面临的难度很大,如劳动力成本的上升、品牌打造的束缚与国际市场订单的萎缩等。这些因素迫使制鞋

企业再次转移、转型。中国女鞋之都依托四川外销鞋城,启动集外贸出口、电商销售、内销批发订货多元复合型的成都鞋业工厂联盟订货中心,还将在园区建设集出口订货、外贸服务、设计研发、品牌推广、财务结算、金融服务、电子商务、人才培养等八项功能为一体的国际鞋业高端平台。

青白江工业集中发展区规划19平方公里,中远期发展到30平方公里,是成都的冶金、化工、机械、建材、物流基地,定位为“高标准、生态工业区”。区内云集了大中型企业2000余家,其中规模以上企业73家,冶金、化工、建材、机械四大产业已初步形成集约化、规模化。

青白江区工业集中发展区凭借自身优势以及工业园区的积极创建而入选省级重点培育外向型产业园区。工业园区大力引进外商投资项目,先后引进总投资8.1亿美元的台嘉、攀成伊红、埃斯科姆米高等13个外商投资项目,其中11个项目已投产,2个项目预计2015年投运。

积极培育外贸出口企业,园区内已形成了以攀钢钒、天马铁路轴承等为龙头的外贸进出口企业53家,力争2016年外贸进出口企业达80家以上,外贸经济实力进一步提升。

加强外贸服务平台建设,依托全国第四、四川唯一的开放铁路口岸——西部铁路口岸,积极创建出口商品公共质量检测、外贸公共信息服务平台和外贸投资促进等外贸服务平台,规范高效服务体系更加完善。

开展国际外贸交流,邀请近100家外贸企业赴区内考察,组织天马轴承等10余家企业参加德国汉诺威工业展、日韩经贸活动等,促进了区内工业企业与国际外贸企业的互动交流。

德阳

德阳经济技术开发区和德阳广汉高新技术产业园区是省重点培育十大外向型产业园之二,使德阳入围园区数居全省第二。德阳是四川重要的装备制造业基地,多围绕现代装备制造业进行布局。

德阳经济技术开发区幅员面积78.5平方公里,致力于发展“新能源、新装备、新材料”产业和现代服务业,努力建成科学技术先进、制造能力强大、城市功能完善、生态环境优良、社会稳定和谐的多功能综合性经济技术开发区。其是国家工信部授予的首批“国家新型工业化(装备制造业)示范基地”和联合国“清洁技术与新能源装备制造业国际示范城市”挂牌园区。开发区正努力打造世界知名的新能研发、生产制造基地。

广汉高新技术产业园区是中国油气装备制造基地,四川省首批特色高新技术产业基地。2013年工业总产值和销售收入均突破500亿元,高薪技术实现总产值占全区比重达到43%,近三年工业总产值年均增速高达30.6%。产业上,高新区按照1+2+1产业模式,重点打造由石油天然气装备制造和公路航空制造组成的高端装备制造产业,积极培育生物医药、新材料产业、配套发展现代服务业。

据悉,德阳市将在加快园区建设上进一步统筹规划,强化部门协作,大力培育产业和企业,积极高效拓展市场,加快形成技术、质量、品牌和服务新优势,提高德阳对外贸易可持续发展能力,促进德阳开放型经济加快发展。

绵阳

绵阳高新技术产业开发区总面积105平方公里,绵阳高新区产业结构合理,初步形成了以电子信息产业为龙头,以汽车制造、新材料、生物医药、食品等产业为支柱的产业结构体系。区内建立了国家级创业服务中心、国家级生物医药专业孵化器、国家级新材料产业化基地和国家级数字视听产业园,建立了留学生创业园、博士后工作站和绵阳科技城生产力促进中心等,具有明显的科技优势和较强的自主创新能力。

绵阳市表态,将积极行动,进一步加强园区建设,提高园区外向度,把产业园区建成开放合作、承接外向型产业转移的载体,并不断促进各园区形成百舸争流的良好局面,提升绵阳市外贸发展的整体水平。

资阳

资阳经济开发区从2004年开始,重点进行资阳市汽车工业园、资阳市食品医药工业园、资阳市外环路南段工业园、资阳市城南工业集中区、资阳市“侯十工业带”的开发建设工作。现已形成供水、供电、供气、通讯、道路等设施配套,餐饮、宾馆、商住、医院、学校等功能完善,造车、食品、医药、建材、纺织等主导产业特色鲜明的工业园区。

开发区围绕“一区两带四基地”规划,实施“工业强市”战略,打造“西部车城、节能之都、绿色资阳”城市名片,建好外环路汽车产业园、大千路食品医药产业园、城南工业集中发展区和侯十工业带等“两园一区一带”;以造车、食品两大主导产业和医药、建材、纺织三大优势产业承接产业转移,培育节能新兴产业,努力把开发区建成成渝经济区工业化、城镇化“两化互动”示范区。

乐山

乐山市化工产业外贸发展示范基地位于乐山市五通桥区。示范基地是以四川福华集团、和邦集团为龙头,由乐山盛和稀土股份有限公司、乐山润和催化新材料有限公司、四川和邦农业科技有限公司等组成的专业化工出口基地。产业基础雄厚、产业链条完善,产品出口形势较好。近3年来,基地总产值达679.34亿元,进出口总额9.39亿美元。

五通桥区以示范基地为载体,成功申报集草甘膦、稀土、双甘膦、机电等产品进出口为一体的省级重点培育外向型产业园区。目前,该区有外贸进出口实绩企业20家,出口以化工产品为主、机电产品为辅,进口以原皮和设备为主。

目前,省级重点培育的外向型产业园区专项资金500万已预拨到五通桥区,用以扶持外贸企业加快发展。

遂宁

遂宁市商务局相关负责人表示,近年来,市委市政府多措并举,倾力打造软硬环境,创造良好条件,促进对外贸易便利化,把建设外向型产业园区、基地作为加强对外开放合作的重要抓手,遂宁外向型经济迅猛发展,特别是外贸进出口更以年20%左右的速度增长。

遂宁把遂宁经济技术开发区创建省级外向型产业园区、电子信息产业出口示范基地,列入市委六届六次全会关于改革工作其中的一项重要任务和《政府工作报告》,遂宁经济技术开发区经过重点培育,凭借整体进出口规模大、市场开拓能力强、外向型产业基础雄厚等优势成功入选。

入围园区将获多方面优惠扶持

据悉,省级培育的重点外向型园区将在园区的培育促进、国际市场开拓、招商引资、协调服务、金融、政策支持等方面享有优惠政策。获评后,省上将加大对园区的政策和金融扶持,积极搭建经贸平台,指导园区大力引进世界500强等跨国公司,与之开展多方面的合作,提高竞争力;加大对园区壮大外向型产业集群、优化出口产品结构、培育外贸企业队伍等方面的指导力度,并按产业、市场组织园区内企业大力开拓国际市场,实现国际化经营。

在入围四川省重点培育的十大外向型产业园区的园区政策和金融扶持方面,四川省将对区内外向型企业在产品设计研发、包装策划、供应链管理、检验检测、人才培训等方面提供支持。如建立全省中小微企业综合金融服务平台,鼓励和支持中小微企业运用平台增强接订单、抗风险和获得融资的能力;加快跨境电商电子商务、内外贸结合的商品市场等贸易集中区试点建设;鼓励企业在海外设立批发展示中心、商品市场、专卖店等各类国际营销网络。这些都将对园区加快转变外贸发展方式,提升外贸发展质量和水平,增强园区招商引资实力等方面发挥重大作用。

四川计划新增15条高速公路

■ 本刊 张璐

12月2日,《四川省高速公路网2014—2030年规划》(以下简称《规划》)出炉。《规划》是以现行的《四川省高速公路网规划(2011年调整方案)》(以下简称《2011年规划》)为基础,充分衔接《国家公路网规划(2013年—2030年)》(以下简称《国家规划》),优化微调而成。与《2011年规划》相比,《规划》新增设15条路线。

增设15条高速公路线

据了解,《规划》是以《2011年规划》为基础,充分衔接《国家规划》,通过优化和微调形成。与《2011年规划》相比,增设15条路线(含3条远期展望线),调整1条路线线位,调整4条规划路线为远期展望线。

其中增设15条路线,用以强化出川通道,增强省内经济区之间、城际之间的联系,加强综合交通运输网络衔接。新增叙永至云南威信、宁南至云南巧家、陕西镇巴至重庆等3条路线,新增4个出川通道,强化了四川省与云南、陕西和重庆的联系。新增井研—宜宾、内江—宜宾(南溪)、中江—绵阳、威远—荣县、阆中—仪陇、沐川—马边、三台—大英、西昌—宁南(展望线)、攀枝花—盐源(展望线)、永郎至会理(展望线)等10条路线,增强成都平原城市群与川南城市群以及城际之间的联系。新增成都新机场高速公路及其延伸线、成都双流机场高速公路第二通道及延伸线等2条线路,提升成都机场集疏运效率。

1条调整路线是将中江至大英高速公路调整为中江至遂宁,实现遂宁、德阳间的便捷联系。

4条规划路线调整为远期展望线。根据国家公路网规划和我省建设实际,将《2011年规划》中的马尔康至德格、荥经至泸定木寺、康定至炉霍和绵竹至茂县等4条规划路线调整为远期展望线。

通过布局调整,形态上形成了16条成都放射线、8条纵线、8条横线以及4条环线、19条联络线。



● 四川高速公路网发展迅猛

2030年将基本建成全省高速公路规划项目

据悉,《规划》共布局规划路线1.2万公里,另布局远期展望线2250公里。规划路线总里程与《2011年规划》相同,远期展望线里程增加1200公里。规划路线中,国家高速公路6900公里、省级高速公路5100公里;远期展望线中,国家高速公路1100公里、省级高速公路1150公里。

目前,总规模1.2万公里的高速公路网规划路线(另有远期展望线2250公里)中,已建成5241公里,在建1851公里,待建7158公里。计划到2017年,全省高速公路通车里程达到7000公里,进出川通道20个,初步形成我省高速公路网络;到2020年,全省高速公路通车里程达到8000公里,进出川通道27个;到2030年左右,将基本建成全省高速公路规划项目。

城市群内的城际间将实现2小时内直达

据四川省交通运输厅的相关负责人介绍,建成后,将连接所有地级行政中心和城镇人口超过10万的县城,覆盖全省183个县(市、区)中的170个,覆盖率达到93%,服务全省99%以上的人口,服务面积更广。

根据《规划》,四川高速公路网的进出川运输能力将进一步增强。规划进出川高速公路通道39个,较《2011年规划》增加4个,连接各相邻省份的高速公路进出川通道为重庆15个、云南11个、陕西4个、贵州3个、甘肃3个、西藏2个、青海1个。

《规划》中,省内五大经济区、四大城市群之间均形成4条及以上互联通道,城市群内的城际间实现2小时内直达,城市群内外交通联系更加紧密。

规划的高速公路连接全省规划的17个机场中的6个(除亚丁机场外),以及全部二等及以上火车站和规划的6个内河港口。

新增路线中,井研—宜宾、内江—宜宾(南溪)高速公路,将连接宜宾机场和宜宾港;中江—绵阳高速公路,将连接绵阳机场、攀枝花—盐源高速公路,将连接攀枝花机场;成都新机场高速公路及其延伸线、成都双流机场高速公路第二通道及延伸线分别连接成都新机场和双流机场。还有部分新增高速公路,通过互通式立交和其他道路的衔接转换,均与当地火车站实现高效连接。为不同运输方式接驳和设计的高速公路,将使得公铁航水运输方式间的协调衔接更顺畅。

此外,交通应急保障能力将进一步提升。高速公路网络化水平显著提升,重要节点之间实现多路连接,所有市、州政府所在地形成4个及以上方向高速公路通道,应对自然灾害和突发事件的能力显著提升。

长江经济带高峰论坛在渝召开 全国专家共话“两带”发展



■ 唐枫

记者近日从重庆工商大学获悉,由中国区域经济学会、重庆工商大学主办的长江经济带高峰论坛在该校田家炳书院召开。来自北京、天津、上海等12个省市30多名领导、专家共同研讨长江经济带建设与发展。

长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11省市,面积约205万平方公里,人口和生产总值均超过全国的40%。其所在区域以上海为“龙头”、以武汉为“龙腰”,以重庆为“龙尾”。

会上,重庆工商大学校长杨继瑞作了《长江经济带“龙尾”的思考与对策》的主旨演讲。“川渝地区具有重要战略意义,是长江经济带中的战略纵深腹地,是丝绸之路经济带的内陆节点。”他认为,川渝合作需加强政、产、学等多方面深度配合与协同。

杨继瑞指出,川渝地区应通过建立相应组织协调机构、加强高层互动和定期磋商、联手举办各种会展、川渝官员的交叉挂职、联手争取惠及川渝两地的重大项目、企业界与民间的各种协同创新等措施,加强川渝地区的合作与协同发展。

当前,“渝新欧”、“蓉新欧”国际铁路联运大通道与丝绸之路经济带既串连了中国西部内陆各省区,又贯穿了丝绸之路经济带上的6个国家。在实现中国内陆地区与欧洲市场之间直通的同时,也有利于促进长江经济带产业转型升级,打造中国经济升级版的支撑带。

“长江经济带建设具有重要的战略地位。”国务院研究室综合司司长刘应杰表示,长江经济带在交通、产业发展、新型城镇化系统、改革开放的新高地、生态文明建设的示范带等建设已采取重大措施,取得不凡成绩。